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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

   Το κτίριο που μελετάμε παρακάτω είναι το βυρσοδεψείο Νούσια στην περιοχή των σφαγείων , με έτος ίδρυσης το 1907 . 
Η παρούσα εργασία αποτελείτε από δυο κατά βάση θεματικές ενότητες , την ανάλυση αρχικά και την πρόταση, σε δεύτερο 
επίπεδο της συντήρησης , αποκατάστασης και επανάχρησης του πρώην βυρσοδεψείο Νούσια .                    

  Το πρώτο μέρος αποτελείτε από τα κεφάλαια 1-7 , όπου αναφέρονται ορισμένα στοιχειά για την βιομηχανία της Ελλάδας 
και συγκεκριμένα της Θεσσαλονίκης των αρχών του περασμένου αιώνα και στην συνέχεια παραθέτονται στοιχειά για τον 
ιδιαίτερο εκείνο κλάδο της βυρσοδεψίας και στην ακμή που κάποτε αυτός γνώρισε . Ακολουθεί  περαιτέρω ανάλυση γύρω 
από το βυρσοδεψείο Νούσια αλλά και με τις χρήσεις , τα ύψη και τις χρονολογίες των κτιρίων της περιοχής, έπειτα από 
επιτόπια ερευνά και καταγραφή ώστε να σχηματίσουμε μια ολοκληρωμένη εικόνα γύρω από το κτίριο και την περιοχή όπου 
αυτό βρίσκετε . Οι φάσεις ατές διαχωρίζονται με βάση τα τοιχία που βρεθήκαν κατά την εξέλιξη αυτής της εργασίας και 
έπειτα από δική μας κρίση και συμπεράσματα που βγήκαν από την μελέτη της δομής και την  μορφολογία του κτιρίου .  
Ακόλουθη η κατασκευαστική δομή του του κτιρίου , με φωτογραφικό υλικό και κατασκευαστικές λεπτομερές στα σημεία 
όπου κρίθηκε απαραίτητο για την καλύτερη κατανόηση του κτιρίου. Κλείνοντας το πρώτο μέρος της ανάλυσης 
παραθέτουμε την παθολογία του κτιρίου , αξιολογώντας τις φθορές που υπέστη όλα τα χρόνια . 

   Το δεύτερο μέρος ακλουθεί ως συνέπεια της ανάλυσης και καταγραφής όλων των παραπάνω στοιχείων που είναι 
απαραίτητα για την εξασφάλιση τόσο μιας νέας χρήσης στο κτίριο , όσο και της σωστής αντιμετώπισης του ως ένα 
διατηρητέο βιομηχανικό κτίριο . Καταρχήν , στην επιλογή του κτιρίου σημαντικό ρολό έπαιξε η θέση του καθώς ανήκει 
στην ζώνη των βιομηχανικών κτισμάτων των όρων του 20ου αιώνα , και βρίσκετε στην είσοδο της πολύ από τα δυτικά . Η 
θέση επόμενος του πρώην βυρσοδεψείου Νούσια σε σχέση με την πολύ της Θεσσαλονίκης καθιστά αναγκαία την 
αποκατάσταση αυτού του κτιρίου , ακριβώς επειδή διανύουμε μια χρονική περίοδο οπή γίνετε προσπάθεια χρησιμοποίησης 
του κτιριακού αποθέματος της παλαιάς βιομηχανικής ζώνης με σκοπό να στεγαστούν σε αυτή σύγχρονες λειτουργιές που θα 
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της ξαναδώσουν ζωή . Επιχειρήσαμε λοιπόν την ανάδειξη του πρώην βυρσοδεψείου μέσω μιας νέας χρήσης σεβόμενοι 
πάντα την ιστορία και τον χαρακτήρα του σημαντικού αυτού βιομηχανικού μνημείου .   
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

Κατά τους τελευταίους χρόνους της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας, η Θεσσαλονίκη, η οποία εξελισσόταν σε 
σημαντική οικονομική δύναμη, υφίσταται τις προσπάθειες 
εξευρωπαϊσμού της Αυτοκρατορίας. Στη Θεσσαλονίκη οι 
επεμβάσεις για να εκσυγχρονιστεί η πόλη συνοψίζονται 
στην κατασκευή σιδηροδρομικού δικτύου, στο λιμάνι και 
στις εγκαταστάσεις του (εικ. 1), στην κατεδάφιση μεγάλου 
μέρους των τειχών, στην επέκταση της πόλης και, τέλος, 
στη διάνοιξη μεγάλων οδικών αρτηριών1. Η κατεδάφιση των 
τειχών και η κατασκευή προκυμαίας αποτελούν τη 
σημαντικότερη πολεοδομική επέμβαση την εποχή της 
Τουρκοκρατίας. Επιτράπηκε με αυτό τον τρόπο η σύνδεση 
της πόλης με το λιμάνι και τους σιδηροδρομικούς 
σταθμούς και η επέκταση της προς τα ανατολικά. Το 1871 
πραγματοποιήθηκε η σιδηροδρομική γραμμή που συνέδεε 
την πόλη με τα Σκόπια, με αυστριακά κεφάλαια να ελέγχουν 

τη γραμμή. Στη 
συνέχεια, το 1888 
έγινε η σύνδεση με 
το Βελιγράδι και 
πέντε χρόνια 
αργότερα με το 
Μοναστήρι και το 
1895-1896 με την 
Κωνσταντινούπολη. 
Ο σταθμός που 
κατασκευάστηκε το 

1870 ήταν του αρχιτέκτονα Arrigoni, ενώ στα 1912 
κατασκευάστηκε και νέος επιβατικός σταθμός. Το λιμάνι 
τοποθετήθηκε στη δυτική πλευρά της παραλίας και γύρω 

στο 1885 άρχισε η κατασκευή του από την «Εταιρεία 
Κατασκευής και Εκμετάλλευσης του Λιμένα 
Θεσσαλονίκης», ενώ έγιναν και οι απαραίτητες        
συνοδευτικές εγκαταστάσεις (αποθήκες κ,λ.π.). Το 
εργοστάσιο του γκαζιού που κατασκευάστηκε στα 1890 
παρείχε φωτισμό και την απαραίτητη κινητήρια δύναμη για 
τα μικρά εργοστάσια. 

 

 

 

 

 

 

Από το 1890 σώζεται στο αρχείο του Ο,Υ.Θ., ένα σχέδιο 
για την εγκατάσταση αγωγών και φρεατίων στο οποίο 
μπορούμε να διακρίνουμε τις πρώτες βιομηχανικές μονάδες 
ανάμεσα στη θάλασσα   και   στη   σιδηροδρομική γραμμή.   
Μεταξύ αυτών των μονάδων μπορούμε να διακρίνουμε   
ένα   σαπωνοποιείο   πριν   το   Μπεχτσινάρ (κήποι των 
Πριγκίπων) και   τρία βυρσοδεψεία. Γενικά οι περιοχές 
όπου συγκεντρώνονταν τα βιομηχανικά κτίρια ήταν το 
λιμάνι (εικ. 2), η περιοχή που εκτεινόταν κατά μήκος της 
οδού 26ης Οκτωβρίου, οι Αμπελόκηποι και ο Επτάλοφος, 
αλλά και ανατολικά στην περιοχή των Μύλων Αλλατίνη.

 

Εικόνα 1 Εικ.1 Η ατασκευη Εικόνα 2 Εικ.1 1                                        Εικ. 1  

                                         Εικ.2 
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Γεγονός ήταν πάντως, ότι ήδη από το 1873 λειτουργούσαν σε πλήρη ακμή τα νηματουργεία Ι. Σαιας(εικ. 3), τα κεραμεϊα 
αδελφών Αλλατίνη από το 1880 και ο ομώνυμος μύλος από το 1850 περίπου. Ακόμα λειτουργούσαν τα νηματουργεία 
Τόρρες και Μιζραχή (1886), το ζυθοποιείο Όλυμπος των Αλλατίνη, Φερναντεζ και Μιζραχή (1882 - 1892), Ακολούθησε 
το1907 η ίδρυση των βυρσοδεψείων Θεσσαλονίκης των αδελφών Νούσια (εικ. 4). Λειτουργούσε ακόμα το 
ζυθοποιείο/παγοποιείο Νάουσα των Γεωργιάδου, Λόγγου, Τσίτση και Πλαστήρα. Αργότερα, στα 1920, οι ζυθοποιοί της πόλης 
ενώθηκαν και τέθηκαν κάτω από την κυριαρχία της αθηναϊκής εταιρίας Φιξ (εικ. 5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   Εικ .3 

                                  Εικ.5 
                                                Εικ.4 
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Το 1915 ο Ελ. 
Βενιζέλος έδωσε την 
άδεια να 
χρησιμοποιήσουν την 
Θεσσαλονίκη οι 
σύμμαχοι, οπότε ως το 
1916 αποβιβάστηκε 
στην πόλη μεγάλος 
αριθμός Άγγλων και 
Γάλλων στρατιωτών. 
Η παρουσία των 
δυνάμεων της Entente 

προκάλεσε κάμψη στη βιομηχανία της πόλης λόγω έλλειψης 
μέσων μεταφοράς και πρώτων υλών. Μόνη εξαίρεση ήταν 
τα εργοστάσια ειδών διατροφής που χρησιμοποιήθηκαν από 
τους συμμάχους. 

Η πυρκαγιά του 1917 αποτέλεσε τομή για την ιστορία της 
πόλης. Η φωτιά δεν έφτασε μέχρι το λιμάνι ή τον 
σιδηροδρομικό σταθμό και ούτε τα εργοστάσια υπέστησαν 
ζημιές, συνεχίζοντας έτσι τη λειτουργία τους. Το μοναδικό 
εργοστάσιο που καταστράφηκε ήταν το νηματουργείο 
Σαίας το οποίο βρισκόταν στην προκυμαία της 
Θεσσαλονίκης. 

Η πυρκαγιά του 1917 από τη μια, και η έλευση 
μικρασιατών προσφύγων από την άλλη, λίγα χρόνια μετά, 
άλλαξαν ριζικά την εικόνα και τη σύνθεση της πόλης. Ο 
ερχομός των προσφύγων (ανάμεσα τους και πολλοί 
εξειδικευμένοι εργάτες), καθώς επίσης και η κρατική 
πολιτική που ακολουθήθηκε, θεωρούνται οι κύριοι 

παράγοντες εκβιομηχάνισης της ελληνικής οικονομίας. 
Περί το 1923 λειτουργούσαν στην πόλη πολλές αξιόλογες  

βιομηχανικές μονάδες όπως τα μακαρονοποιεία 
Κούσκουρα και Μόκα, Σ. Μπεραχά, Χατζηγιάννη και 
Βέρρου τα οποία αργότερα (1926) συγχωνεύτηκαν υπό την 
ονομασία ΑΒΕΖ. Δραστηριοποιούνταν ακόμα τα ψυγεία 
Θεσσαλονίκης Χαριλάου, το βυρσοδεψείο των αδελφών 
Γεωργίου (εικ. 6) και λίγα χρόνια αργότερα το 
βυρσοδεψείο των αδελφών Μπένη (εικ. 7), ο 
κυλινδρόμυλος Χατζηγιαννάκη (ο γνωστός μας 
«Μύλος»). Σε αυτά προστέθηκαν και οι επιχειρήσεις που 
ιδρύθηκαν από τους πρόσφυγες, αυξάνοντας σημαντικά τον 
αριθμό τους (αφού μόνο τα κλωστοϋφαντουργεία 
ξεπερνούσαν τα 50). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      Εικ. 6 

                   Εικ.7 
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Μετά το 1929 όμως, η οικονομία της πόλης γνωρίζει 
κάμψη η οποία συσχετίζεται άμεσα με τις διεθνείς συνθήκες 
και την παγκόσμια κρίση (οικονομικό κραχ του 1929). Οι 
μεγαλύτεροι κλάδοι της βιομηχανίας την περίοδο του 
μεσοπολέμου ήταν η κλωστοϋφαντουργία και η 
επεξεργασία καπνού. Λίγο πριν το Δεύτερο Παγκόσμιο 
Πόλεμο, η Θεσσαλονίκη ήταν το μεγαλύτερο βιομηχανικό 
κέντρο της Βόρειας Ελλάδας με 428 μονάδες εκ των 
οποίων οι 139 ήταν πρώτου μεγέθους, Οι προσπάθειες για 
περαπέρω ανάπτυξη διακόπηκαν από το ξέσπασμα του Β' 
παγκοσμίου πολέμου. 

Μεταπολεμικά, η θέση της Θεσσαλονίκης σε σχέση με 
εκείνη της Αθήνας χειροτέρεψε/ κυρίως λόγω της κρατικής 
πολιτικής που ευνοούσε άλλα οικονομικά κέντρα. 

 

 

 

 

                       

                      

 

                                                                                           

                             
   ΧΑΡΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 1909 
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ΤΑ ΒΥΡΣΟΔΕΨΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

      Τα βυρσοδεψεία, προς το τέλος της Τουρκοκρατίας, 
βρίσκονταν ανατολικά του κάστρου του Tophane, στην 
περιοχή Ιστηρά. Στη συνέχεια τα βυρσοδεψεία 
μετακινήθηκαν κοντά στο κτίριο των σφαγείων καθώς η 
πόλη άρχισε να επεκτείνεται και αυτά έπρεπε να 
απομακρυνθούν. Η περιοχή που επιλέχθηκε βρισκόταν σε 
πολύ κοντινή απόσταση με τη θάλασσα και με το κτίριο 
των δημοτικών σφαγείων, δύο λόγοι στους οποίους 
οφείλεται αυτή η μεταφορά. Οι βυρσοδεψικες μονάδες 
ήταν συγκεντρωμένες στο σύνολο τους κοντά η μία με την 
άλλη, σχηματίζοντας ολόκληρες γειτονιές ήδη από την 
προβιομηχανική εποχή. 

 

Το 1923 σύμφωνα με την Ε. Βαρέλλα3, υπάρχουν στην 
Ελλάδα 28 μηχανοκίνητες μονάδες μεταξύ των οποίων και 
σημαντικά βυρσοδεψεία στην Θεσσαλονίκη, κυρίως των 
αδελφών Νούσια - Δώδου - Γιακά και των αδελφών 
Γεωργίου. Τα βυρσοδεψεία εντοπίζονται πλέον στην 
περιοχή δίπλα από το κτίριο των σφαγείων. Το ίδιο έτος, η 
παραγωγή -κυρίως πελματοδέρματα-των βυρσοδεψείων της 
πόλης, έφτασε τα 500.000 χλγρ. και κατόρθωσαν να 
κυριαρχήσουν αυτών του εξωτερικού4. Το 1924 
καταγράφονται επτά σύγχρονες επιχειρήσεις μεταξύ των 
οποίων και το νεοσύστατο εργοστάσιο των αδελφών 
Μπένη. Το 1927 η συνολική ισχύς  των επτά 
βυρσοδεψείων που εντοπίζονται στη   Θεσσαλονίκη   ήταν 
500   ίπποι   και   διέθεταν προσωπικό 300 ατόμων, ενώ 
παράγονταν 1.200.000 κιλά κατεργασμένων δερμάτων, 
Τα προϊόντα τους, κυρίως βακέτες και επανωδέρματα, είχαν 
ποιότητα εφάμιλλη των εισαγόμενων και ένα μικρό 
ποσοστό από αυτά, εξάγονταν στο εξωτερικό (κυρίως 
Αλβανία και Σερβία). Το υπόλοιπο της παραγωγής 
απορροφώνταν από την εσωτερική αγορά, Η οικονομική 
κρίση του 1929 επηρέασε και το εμπόριο των δερμάτων 
με αποτέλεσμα να μειωθούν οι εξαγωγές 
κατεργασμένων δερμάτων. Η ταυτόχρονη μείωση 
εισαγωγής βυρσών προκάλεσε έλλειψη πρώτων υλών 
οδηγώντας σε νέα κρίση τις βυρσοδεψικές μονάδες . 

Το 1936 καταγράφονται στη Θεσσαλονίκη πολλά 
βυρσοδεψεία, από τα οποία ως σπουδαιότερα αναφέρονται 
των αδερφών Μπένη, του Π. Παρασκευόπουλου (πρώην 
αδερφών Γεωργίου), του Δ, Χριστοφοριδη, των Αμίρ & 
Μεβοράχ, του Σ. Αβαγιού και του Σ. Μπόλλα5. Ξεχωριστή  Εικ. 8  Η περιοχή Ιστηρά στην προβιομηχανική εποχή με 

τα βυρσοδεψεία στο κέντρο 
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περίπτωση αποτελεί το βυρσοδεψείο του Δ. Χριοτοφορίδη το οποίο ιδρύθηκε από τον Π. Γουλανδρή το 1924 καιαγοράστηκε 
από τον Δ. Χριοτοφορίδη το 1927. Ήταν το πρώτο που χρησιμοποιούσε τη μέθοδο δέψης με χρώμιο και είχε ως κύρια 
δραστηριότητα του την κατασκευή αδιάβροχων. Το διάγραμμα οργάνωσης της παραγωγής του είχε μελετηθεί από ειδικό 
χημικό, τον Χ. Σωτηρόπουλο6. Το εργοστάσιο διέθετε πετρελαιοκινητήρες ισχύος 150 ίππων και απασχολούσε προσωπικό 
30-60 ατόμων στα 1927. Το ίδιο έτος, η συνολική παραγωγή υπερέβαινε τις 600.000 οκάδες ενώ το επόμενο έτος έφτασε τις 
750.000 οκάδες. Το βυρσοδεψείο αυτό βρισκόταν πιθανόν στους Αμπελόκηπους.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

• ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 
• ΒΥΡΣΟΔΕΨΕΙΟ ΑΔΕΛΦΩΝ ΝΟΥΣΙΑ 
• ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ ΜΕ ΤΙΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 
• ΧΑΡΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



14 
 

ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΦΙΕΣ 
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ΒΥΡΣΟΔΕΨΕΙΟ ΑΔΕΡΦΩΝ ΝΟΥΣΙΑ 

Το πρώτο μεγάλο 
βυρσοδεψείο της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας (υπήρχαν άλλα 
τρία ήσσονος σημασίας) είναι τα 
«βυρσοδεψεία Θεσσαλονίκης» των 
αδελφών Νούσια στην συνοικία 
Τσαίρ. Το 1907 τα δυο αδέλφια 
από το Μοναστήρι ίδρυσαν το 
βυρσοδεψείο το οποίο ήταν η πιο 
απομακρυσμένη μονάδα επί της 
οδού 26ης Οκτωβρίου. Η ίδρυση 
του εργοστασίου θεωρήθηκε 
αρχικά τολμηρή ιδέα, καθώς 
ήταν η πρώτη μηχανοκίνητη 
μονάδα τέτοιου μεγέθους. 
Γρήγορα όμως τα δέρματα τους 
λόγω της υψηλής τους ποιότητας 

κυριάρχησαν στην αγορά. Οι απασχολούμενοι εργάτες το 1907 
ήταν μόνο 15 και η ετήσια παραγωγή του ήταν 120,000 χλγρ., 
σταδιακά όμως οι απασχολούμενοι έφτασαν τους 150 και το 
εργοστάσιο ήταν πλήρως εξοπλισμένο με μηχανή πτωχού αερίου 
75 ίππων, η οποία έδινε την απαραίτητη κινητήρια δύναμη. Η 
επεξεργασία των δερμάτων γινόταν σύμφωνα με τις  πιο 
σύγχρονες μεθόδους μέσω συνεχούς περιστροφικής κίνησης στις 
βαρέλες δέψεως με εκχυλίσματα δεψικών ουσιών τα οποία 
εισάγονταν από την Ευρώπη. Σημαντικό μέρος των προϊόντων που 
παρήγαγε, εξάγονταν στη Συρία, στην Αίγυπτο, στη Μ, Ασία και 
στην Αλβανία. Η παραγωγή έφθανε τα 300.000 κομμάτια και 
αποτελούνταν κυρίως από βακέτες, βιδέλα και σολοδέρματα. 

 

 

Την εποχή που κατασκευάστηκε το εργοστάσιο, η θάλασσα 
απείχε μόλις 20 μέτρα και μπορούμε να υποθέσουμε ότι λόγω της 
επιμελημένης του όψης από τη θάλασσα (εικ. 9), η πρόσβαση των 
εμπόρων γινόταν από αυτή την πλευρά (εκτός από τη διακίνηση των 
προϊόντων που γινόταν ούτως ή άλλως από τη θάλασσα). Την άποψη 
αυτή ενισχύει και το γεγονός ότι στα έγγραφα του οίκου 
απεικονίζεται το εργοστάσιο (αν και όχι πολύ ρεαλιστικά) από την 
πλευρά της θάλασσας. 

Οι όψεις είναι 
διαμορφωμένες με 
εμφανή πλινθοδομή και 
στο κάτω μέρος της 
ανατολικής και της νότιας 
όψης υπάρχει διακόσμηση 
με σχιοτόπλακες (εικ. 10). 
Όσον αφορά στη διάταξη 
των ανοιγμάτων, με μια 

πρώτη ματιά δίνεται η 
εντύπωση της απόλυτης 

συμμετρίας, στην πραγματικότητα όμως, υπάρχουν αποκλίσεις στη 
θέση, στο σχήμα και στις διαστάσεις των ανοιγμάτων. 

 

 

                  Εικ. 9 

                          Εικ. 10 
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Η διακόσμηση των όψεων γίνεται με την περίτεχνη διάταξη των 
πλίνθων περιμετρικά των ανοιγμάτων (εικ. 11), ενώ οι ακμές των 
όψεων τονίζονται με διακοσμητικές ταινίες και εμπλουτίζονται με 
γωνιακά διακοσμητικά στοιχεία σχήματος ανεστραμμένης 
πυραμίδας (εικ, 12) από οπτόπλινθους στην επάνω ζώνη του 
ορόφου. 

Τα μορφολογικά στοιχεία του κτιρίου το εντάσσουν στο 
ρεύμα του εκλεκτικισμού και σε συνδυασμό με τα βυρσοδεψεία 
των αφών Γεωργίου και του Θ. Μπένη, είναι τα μοναδικά 
εργοστάσια δέρματος στη Θεσσαλονίκη που εντάσσονται σε ένα 
ευρωπαϊκό αρχιτεκτονικό ρεύμα. 

 

 

  

                                          Εικ. 11 
                Εικ.12 
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Στο οικόπεδο 
υπάρχει μικρό διώροφο 
κτίριο (εικ. 13), περίπου 
της ίδιας χρονολογίας με 
το βυρσοδεψείο και η 
αρχική του μορφή είχε 
στοιχεία από την 

παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική των 
κατοικιών της εποχής 
του. Το κτίριο του 
βυρσοδεψείου ήταν 

αρχικά σε σχήμα Π ενώ στη δεύτερη φάση του (1935-
1953) μετατράπηκε σε ορθογώνιο. Οι γενικές διαστάσεις 
του είναι 38Χ23μ. και είναι διώροφο, στεγασμένο με τρεις 
δϊρριχτες στέγες. Στο ισόγειο βρίσκονταν τα πιο βαριά 
μηχανήματα που εξυπηρετούσαν την κύρια φάση της 
επεξεργασίας. Στο χώρο αυτά, υπήρχαν τα ασβεστερά, οι 
λίμπες, οι βαρέλες και ο υπόλοιπος μηχανολογικός 
εξοπλισμός, ενώ στον όροφο στεγάζονταν το στεγνωτήριο, 
το βαφείο, γραφεία και χημείο (βλ. σχέδιο 27). Το φορτίο 
του υπερκείμενου ορόφου έφεραν, εκτός από την συμπαγή 
πλινθοδομή, ξύλινα υποστυλώματα εσωτερικά στο μεσαίο 
κλίτος (εικ. 15). Το 1935 
αγοράστηκε από τον Γ. 
Χαραλαμπίδη και έως το 
1953 προστέθηκε μια 
σειρά μικρότερων 
κτιρίων για να 
καλυφθούν οι νέες 
ανάγκες του 
εργοστασίου. Τα κτίρια 
που διαδοχικά 

κτίστηκαν, δεν έχουν κοινά μορφολογικά στοιχεία με το 
κυρίως κτίσμα, αντίθετα, αλλοιώνουν την εικόνα του. Είναι 
κατασκευασμένα από μπετόν και ανά περιόδους δέχτηκαν 
και αυτά αλλαγές για να αποκτήσει το εργοστάσιο κάθε 

φορά τους αναγκαίους 
χώρους για την διαδικασία 
παραγωγής. Το κτίριο 
λειτουργούσε κανονικά ως 
βυρσοδεψείο με την 
επωνυμία "Μακεδόνικη 
Βυρσοδεψία" ΕΠΕ έως τα 
τέλη της δεκαετίας του 
1990 (εικ. 15-18). Στη 
συνέχεια, στους χώρους 
του στεγάστηκε 
παγοποιείο αλλά και άλλες 
βιοτεχνικές μονάδες, όπως 
χαλυβουργείο και 
υποδηματοποιείο6. Το 
κτίριο στο σεισμό της 
Κοζάνης το 1995 υπέστη 
σοβαρές ζημιές αφού 
κατέρρευσε και ένα τμήμα 
της στέγης του μεσαίου 

κλίτους. Σήμερα σε τμήμα των χώρων του στεγάζεται η 
μουσική σκηνή "Υδρόγειος", μετά τη μελέτη που έγινε το 
1994 από την Χ. Σαχανά και τον Δ. Κρανιώτη. Σήμερα ο 
μηχανολογικός του εξοπλισμός δε διασώζεται. 

 

 

                     Εικ.13 

                  Εικ .14 

                   Εικ. 15 
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Εικ. 16 Τα δέρματα κρεμασμένα 
από την στέγη στο βάθος 

Εικ .17 Το βάψιμο και το στέγνωμα 
των δερμάτων 

Εικ 18 Βαρέλλα     
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ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

Ο χαρακτήρας της περιοχής αλλάζει σταδιακά όσον αφορά τις νέες χρήσεις που εμφανίζονται στην περιοχή. Τα βυρσοδεψεία και 
γενικά τα μεγάλα εργοστάσια τείνουν να απομακρυνθούν, καθώς πλέον δεν ταιριάζουν στις χρήσεις που συγκεντρώνει η περιοχή. Δεν είναι 
λίγα τα βιομηχανικά κτίρια που έχουν μεταμορφωθεί σε κέντρα ψυχαγωγίας, όπως το συγκρότημα του Μύλου και της Βίλκας, αλλά και τα 
βυρσοδεψείο Μπένη, πολλές φορές εις βάρος της ταυτότητας των κτιρίων αυτών. 

Όπως φαίνεται και στο χάρτη 3, πολλά είναι τα βυρσοδεψεία που δε βρίσκονται σε 
λειτουργία, ενώ ακόμη και αυτά που βρίσκονται σε λειτουργία σε λίγο καιρό θα 
κλείσουν οριστικά ή θα μεταφερθούν στη Σίνδο. Στην περιοχή υπάρχουν αρκετές 
βιοτεχνίες και υπηρεσίες, όπως το κτίριο του τελωνείου και της αστυνομίας ακριβώς 
απέναντι από το βυρσοδεψείο Νούσια. Επίσης, διακρίνουμε πολλά κτίρια που λειτουργούν ως 
αποθήκες, αρκετά όμως είναι και τα εμπορικό κέντρα και τα κτίρια γραφείων που κάνουν 
αισθητή την εμφάνιση τους στην περιοχή. Τα περισσότερα από τα βυρσοδεψεία κοντά στο 
γήπεδο του Θερμαϊκού είναι ευτελείς κατασκευές από λαμαρίνα των δεκαετιών 1970-1980 
(βλ. εικ. 19) και καμία σχέση δεν έχουν με τα μεγαλοπρεπή κτίρια Νούσια, Γεωργίου και 
Μπένη. Τα τελευταία, σε συνδυσμό με ορισμένα ακόμη είναι τα μοναδικά δείγματα 
βυρσοδεψείων που αξίζουν να διατηρηθούν στο μέλλον ώστε να τους δοθεί μία νέα χρήση, 
σεβόμενη πάντα τον χαρακτήρα των κτιρίων αυτών. 

Η απομάκρυνση των εργοστασίων και ειδικότερα των βυρσοδεψείων από την περιοχή είναι αναγκαία, καθώς νέες χρήσεις έχουν 
προβλεφθεί για την περιοχή στο άμεσο μέλλον.  
 

 

  

                    Εικ.19 

Εικ 20 Τα νέα κτίρια που έχουν κύριο 
ρόλο στην περιοχή   

Εικ.21 Το εμπορικό κέντρο στην περιοχή 
των σφαγείων 
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ΧΑΡΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χάρτης 1 Χάρτης 2 
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Χάρτης 3 Χάρτης 4 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΤΥΠΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
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ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 

 

Στις αρχές του 20ού αιώνα χτίστηκαν κοντά στο κτίριο των 
δημοτιικών Σφαγεΐων τα τρία πρώτα βιομηχανικά 
βυρσοδεψεία της Θεσσαλονίκης: των αδερφών Νούσια, 
των αδερφών Γεωργίου και των αδερφών Μπένη, Ένα νέο 
κεφάλαιο ανοίγει στον τομέα της βυρσοδεψίας καθώς τα 
παραπάνω κτίρια αποτελούν τις πρώτες βυρσοδεψικές 
μονάδες ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής αξίας και ταυτόχρονα 
σημαντικά δείγματα εκλεκτικιστικής αρχιτεκτονικής, 
Στις όψεις τους εμφανίζονται κοινά μορφολογικά στοιχεία, 
όπως οριζόντιες και κάθετες συμμετρίες που 
διαμορφώνονται μέσω της ρυθμικής επανάληψης των 
ανοιγμάτων δίνοντας ένα μνημειακό χαρακτήρα στα 
ενλόγω κτίρια. Η αρχιτεκτονική των κτιρίων αυτών 
χαρακτηρίζεται από την εμφανή πλινθοδομή και τα 
περίτεχνα 
διακοσμητικά 
στοιχεία στις όψεις 
που μεταφράζονται 
με τις διακοσμητικές 
κορνίζες των 
ανοιγμάτων, τις 
οριζόντιες ζώνες στο 
ύψος του ορόφου, τα 
οδοντωτά γείσα των 
στεγών και τα 
διακοσμητικά εκείνα 
στοιχεία που 
καθιστούν κάθε ένα 
από τα τρία 

βυρσοδεψεία μοναδικά ως 
προς την αρχιτεκτονική τους 

σύνθεση. 

 Πιο συγκεκριμένα: 

Το βυρσοδεψείο των 
αδελφών Γεωργίου ιδρύθηκε 
στα 1914 (εικ. 22) 
αποτελώντας το μεγαλύτερο 
εργοστάσιο - βυρσοδεψείο 
της περιοχής σε οικόπεδο το 
οποίο απείχε μόλις 50 μέτρα 
από το προγενέστερο 
βυρσοδεψείο του 1907, των 
αδελφών Νούσια. Οι όψεις του κτιρίου διαμορφώνονται από 
εμφανή πλινθοδομή όπως και στο βυρσοδεψείο Νούσια, 
οργανωμένες με μεγάλα ανοίγματα τα οποία είναι 
διακοσμημένα με περίτεχνες ταινίες. 

Το βυρσοδεψείο των αδελφών Μπένη με έτος ίδρυσης 
στα 1924 (εικ. 23) κτίστηκε σε σχέδια του αρχιτέκτονα Φ. 
Παιονίδη. Τα τοξωτά ανοίγματα, η διακοσμητική ταινία 
της στέγης η προσεγμένη πύλη εισόδου και οι πολύχρωμοι 
υαλοπίνακες της θύρας της εισόδου συνέθεταν την 
ιδιαίτερη εικόνα των όψεων. 

 
                        Εικ. 22 

                 Εικ. 23 
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Όσον αφορά την τυπολογία, και τα τρία βυρσοδεψεία 
(Νούσια, Γεωργίου, Μπένη) είναι κτίρια απλής γεωμετρικά 
κάτοψης, διώροφα, με εξαίρεση αυτό του Γεωργίου. Η 
οργάνωση της παραγωγής γίνεται κυρίως γύρω από 
μεγάλους, ενιαίους χώρους στεγασμένους από δίρριχτες 
στέγες με ξύλινο φέροντα οργανισμό και επικάλυψη από 
κεραμίδια. Σε γενικές γραμμές, η διάταξη ενός 
βυρσοδεψείου ήταν τυπική και επιβαλλόταν από τη γραμμή 
παραγωγής και τη φύση της δουλειάς. Στο ισόγειο, στον 

ενιαίο χώρο συγκεντρώνονταν τα βαριά μηχανήματα των 
αρχικών φάσεων της διαδικασίας και οι βαρέλες που 
αποτελούσαν και το πιο "βρώμικο" μέρος της εργασίας. Ο 
όροφος συγκέντρωνε χρήσεις των τελευταίων σταδίων 
παραγωγής, της μετάδεψης, δηλαδή της τελικής 
επεξεργασίας των δερμάτων. Χώροι όπως το βαφείο και τα 
στεγνωτήρια βρίσκονταν υποχρεωτικά στον όροφο (βλ. εικ. 
24). 

* *δ^ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Εικ.24  Εσωτερικό του βυρσοδεψείου Νουσια στα 1988 οπου 
φαίνονται τα βαμένα δέρματα 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: AΠΟΤΥΠΩΣΗ 

 

• ΚΑΤΟΨΕΙΣ 
• ΟΨΕΙΣ 
• ΟΨΟΤΟΜΕΣ 
• ΤΟΜΕΣ 
•  
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ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 
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ΚΑΤΟΨΗ ΟΡΟΦΟΥ
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ΚΑΤΟΨΗ ΔΩΜΑΤΟΣ 

 



 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ 
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ΒΟΡΕΙΑ ΟΨΗ 
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ΔΥΤΙΚΗ ΟΨΗ 
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ΝΟΤΙΑ ΟΨΗ 
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ΒΟΡΕΙΑ ΟΨΟΤΟΜΗ 
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ΝΟΤΙΑ ΟΨΟΤΟΜΗ 
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ΤΟΜΗ Α-Ά 
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ΤΟΜΗ Β-΄Β 
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ΤΟΜΗ Γ-΄Γ 
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ΤΟΜΗ Δ-΄Δ 
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ΤΟΜΗ Ε-Έ 
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ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ ΜΙΚΡΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ ΜΙΚΡΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 
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ΔΥΤΙΚΗ ΟΨΗ ΜΙΚΡΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 
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ΝΟΤΙΑ ΟΨΗ ΜΙΚΡΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 : ΦΑΣΕΙΣ 

 

 

• Α ΦΑΣΗ  1907-1935 
• Β ΦΑΣΗ  1935-1953 
• Γ ΦΑΣΗ  1935-1995 
• Δ ΦΑΣΗ  1995-2014 
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Οι χρονικές φάσεις που διακρίνουμε στο βυρσοδεψείο Νούσια έπειτα από επιτόπια αλλά και από βιβλιογραφική έρευνα είναι 
τέσσερις. 

Η πρώτη ορίζεται μεταξύ της ιδρύσεως του βυρσοδεψείου στα 1907 από τους αδελφούς Νούσια έως και το 1935 όταν το 
εργοστάσιο αλλάζει ιδιοκτησία καθώς αγοράζεται από τους αδελφούς Χαραλαμπϊδη. 

Η  δεύτερη  χρονική  φάση  προσδιορίζεται  από  το  1935 έως  και το  1953 όπου υπολογίζεται ότι μέχρι τότε 
είχαν ολοκληρωθεί και τα μεταγενέστερα προσκτίσματα που έλαβαν χώρα σε διαφορετικά χρονικά διαστήματα. Σημαντικό 
στοιχείο της φάσης αυτής είναι τα σχέδια του 1953 (κάτοψη ισογείου, ορόφου και τέσσερις τομές) που βρέθηκαν στη 
Διεύθυνση Βιομηχανίας Θεσσαλονίκης και αποτελούν τεκμήριο για την κατανόηση της λειτουργίας του εργοστασίου την 
εποχή που αυτό λειτουργούσε ακόμη ως βυρσοδεψείο, 

Η τρίτη φάση χαρακτηρίζει τα έτη 1953 έως και το 1995 όταν έγινε ο σεισμός της Κοζάνης όπου το κτίριο υπέστη ζημιές 
με κύρια αυτήν της κατάρρευσης τμήματος της στέγης του κεντρικού κλίτους από την πλευρά της βόρειας όψης, Μετά το 
1953 παρατηρούνται αλλαγές στην κάτοψη των προσκτισμάτων της προηγούμενης φάσης, όπως αποτυπώνεται στα σχέδια του 
1994 από τους Χ, Σαχανά και Δ. Κρανιώτη. 

Η τέταρτη και τελευταία χρονική φάση που διακρίναμε τοποθετείται από το 1995 έως και σήμερα, Την περίοδο αυτή 
πραγματοποιήθηκε πρόταση επανάχρησης του βυρσοδεψείου Νούσια με μελέτη που πραγματοποίησαν οι Χ. Σαχανά και Δ. 
Κρανιώτης για τη μεταρρύθμιση τμήματος του σε χώρο μουσικής και εικαστικών. Η μελέτη ξεκίνησε αλλά δεν 
ολοκληρώθηκε, 

Επίσης, μεγίστης σημασίας είναι και η κήρυξη του βυρσοδεψείου Νούσια ως διατηρητέου μνημείου το 1997 από το 
Υπουργείο Πολιτισμού. 

Σήμερα το βυρσοδεψείο εξακολουθεί να ανήκει στην οικογένεια Χαραλαμπϊδη. Τα κτίσματα νοικιάζονται από τους 
ιδιοκτήτες στον Γ.Τσακαλϊδη. Το αρχικό κτίριο του βυρσοδεψείου μαζί με το κτίριο της νότιας όψης δεν φέρουν καμία 
χρήση ενώ στα κτίσματα της βόρειας όψης, στεγάζονται η μουσική σκηνή "Block 33" μαζί με τις εγκαταστάσεις της 
ηχογραφικής εταιρείας "Αno kato records" που ανήκουν στον Γ. Τσακαλϊδη. 
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ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΟΨΗ ΦΑΣΕΩΝ-ΙΣΟΓΕΙΟΥ 
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ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΟΨΗ ΦΑΣΕΩΝ-ΟΡΟΦΟΥ 
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ΦΕK : ΧΑΡΑΚΤΙΡΙΣΜΟΣ ΚΤΙΡΙΟΥ ΩΣ ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΟ 
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Β ΦΑΣΗ-ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΦΕΙΟΥ (ΣΧΕΔΙΑ 1953) 
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Β ΦΑΣΗ-ΚΑΤΟΨΗ ΟΡΟΦΟΥ (ΣΧΕΔΙΑ 1953)  
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Β ΦΑΣΗ-ΤΟΜΕΣ (ΣΧΕΔΙΑ 1953) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 : ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΔΟΜΗ 

• ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΔΟΜΗ 
• ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΕΣ 
• ΥΛΙΚΑ ΔΑΠΕΔΩΝ 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΔΟΜΗ 

 

 

Α. ΦΕΡΩΝ ΟΡΓΑΝIΣΜΟΣ-ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΕΣ 

Ο φέροντας οργανισμός του βυρσοδεψείου Νούσια 
αποτελείται από εμφανείς συμπαγείς οπτόπλινθους και 
ενισχύεται με πεσσούς επίσης από συμπαγείς 
οπτόπλινθους(7Χ10/5Χ21εκ.). Η τοιχοποιία των εξωτερικών 
τοίχων έχει πάχος περίπου 43 εκ. ενώ των εσωτερικών 
33εκ. 

Στη δεύτερη φάση, η μετατροπή του κτιρίου από Π 
σε ορθογώνιο είχε ως συνέπεια την ενίσχυση της 
υπάρχουσας δομής του κτιρίου με επιπλέον πεσσούς αλλά 
και με τη προσθήκη δεύτερου τοίχου (βλ. λεπτομέρεια 

1) στο σημείο επέκτασης του κτιρίου στον όροφο της 
βόρειας όψης για την εξασφάλιση της στατικής του 
επάρκειας. Μετά το 1995, με τη προοπτική της μετατροπής 
του βυρσοδεψείου σε χώρο μουσικής και εικαστικών, 
προστέθηκε στο κτίριο νέος φέροντας οργανισμός από 
οπλισμένο σκυρόδεμα, ο οποίος σε ορισμένα σημεία 
συνδέεται απευθείας με τη παλαιότερη τοιχοποιία (βλ. 
λεπτομέρειες 2,3). Επίσης, ο δυτικός τοίχος του ορόφου 
ανακατασκευάστηκε πλήρως με φέροντα οργανισμό από 
οπλισμένο σκυρόδεμα και υλικό πλήρωσης διάτρητα 
τούβλα(12Χ17Χ34,5εκ.). Παρόμοιο τρόπο δομής έχουν και 
οι υπόλοιπες μεταγενέστερες τοιχοποιίες που προστέθηκαν 
στο εσωτερικό του κτιρίου. Οι όψεις δεν έχουν επίχρισμα, 
ενώ εσωτερικά οι τοιχοποιίες, αρχικά ήταν επιχρισμένες 
με ασβεστοκονίαμα και ίχνη του σήμερα υπάρχουν σε 
τμήματα των τοίχων. Η θεμελίωση έγινε το πιθανότερο 
κατά το συνήθη για την εποχή 

τρόπο, δηλαδή με θεμελιολωριδες από λιθοδομή οι οποίες 
δημιουργούν ένα είδους υπόβαθρο για τις τ 

οιχοποιίες από συμπαγείς οπτόπλινθους. 

Το κτίριο 2 ανήκει στην Α'φάση όπως φαίνεται 
και στο κεφάλαιο 5. Έχει λιθοδομή πάχους 45εκ. στο 
ισόγειο με οριζόντια σενάζ από συμπαγείς οπτόπλινθους για 
μεγαλύτερη στατική αντοχή. Ο όροφος αποτελείται από 
πλινθοδομή, η οποία ενδυναμώνεται ανά διαστήματα με 
πεσσούς. Επειδή ακριβώς το κτίριο αυτό έχει δεχτεί τόσες 
αλλαγές με το πέρασμα των χρόνων, είναι δύσκολο να 
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καταλήξουμε σε ασφαλή συμπεράσματα για το πως ήταν αρχικά ο στατικός του φορέας. Οι νέες τοιχοποιίες είναι από 
διάτρητα τούβλα και η πλάκα του ισογείου από οπλισμένο σκυρόδεμα. Ο βόρειος τοίχος του μικρού κτιρίου αποτελεί 
ταυτόχρονα και τμήμα της περίφραξης του οικοπέδου που χρονολογείται και αυτή στην πρώτη φάση και είναι 
κατασκευασμένη από λιθοδομή με σενάζ από συμπαγείς οπτόπλινθους περιμετρικά. 

Τα κτίρια 3, 4 και 5 που πραγματοποιήθηκαν διαδοχικά μετά την πρώτη φάση, έχουν φέροντα οργανισμό από 
οπλισμένο σκυρόδεμα και βασικό υλικό πλήρωσης διάτρητα τούβλα ή συμπαγείς οπτόπλινθους

Β. ΣTΕΓΕΣ 

Το βυρσοδεψείο Νούσια αποτελείται από τρία κλίτη τα οποία στεγάζονται με τρεις δϊρριχτες μεταλλικές στέγες, το φορτίο 
των οποίων φέρει, τόσο ο νέος φέροντας οργανισμός όσο και η παλαιότερη τοιχοποιία. Εξαίρεση αποτελεί η στέγη του 
ανατολικού κλίτους η οποίο στηρίζεται και σε μεταλλικά υποστυλώματα σχήματος διπλού ταυ. Η κάλυψη των χώρων αυτών 
αποτελεί νεότερη προσθήκη όταν στο σεισμό του 1995 κατέρρευσε τμήμα της παλαιότερης ξύλινης στέγης. Το μεταλλικά 
ζευκτά της νεώτερης στέγης στηρίζονται απευθείας στις δοκούς από οπλισμένο σκυρόδεμα. Η επικάλυψη των στεγών γίνεται με 
γαλλικά κεραμίδια (βλ. λεπτομέρεια 4). 

Η αρχική στέγη του κτιρίου 2, πιθανόν ξύλινη, έχει αντικατασταθεί πλέον από νέα μεταλλική, η οποία είναι εγκιβωτισμένη 
στα όρια των περιμετρικών τοίχων. 

Το κτίριο 4 έχει μεταλλική στέγη, παρόμοιας κατασκεαυστικής λογικής με τη στέγη του κτιρίου 1, ενώ τα κτίρια 3 και 5 
διαθέτουν βατό δώμα προσβάσιμο από τον όροφο του κτιρίου Α. 

 

 

 

 

 

Εικ. 31, 32 Η νέα στέγη του βυρσοδεψίου Νουσια και η μεταλλική στέγη του block 33 
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Γ. ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ 

Ξεκινώντας από το ισόγειο του κτιρίου 1 παρατηρούμε στο σύνολο των δεκαέξι παραθύρων μόνο τα τέσσερα ανοίγματα 
να έχουν ξύλινο κούφωμα ενώ τα υπόλοιπα έχουν μεταλλικό. Υποθέτουμε πως τα ξύλινα αυτά κουφώματα ανήκουν στη 
δεύτερη φάση χωρίς όμως να αποκλείουμε και την πιθανότητα να ανήκουν στην πρώτη φάση κατασκευής του κτιρίου. Τα 
μεταλλικά κουφώματα τα τοποθετούμε χρονικά στην τρίτη χρονική περίοδο. 

Σημαντικές αλλαγές έχουν υποστεί τα παράθυρα του ισογείου της ανατολικής όψης όπου έχει μειωθεί το άνοιγμα τους και 
έχει προστεθεί προστατευτικό κιγκλίδωμα. 

 

 

                                       Εικ .33                                 Εικ. 34 
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Δ. ΔΑΠΕΔΑ 

Όσον αφορά τα 
αρχικά δάπεδα του 
κτιρίου σήμερα 
σώζονται ορισμένο μόνο 
τμήματα τους. Στο 
ισόγειο το πάτωμα του 
κεντρικού χώρου είναι 
καλυμμένο εν μέρει από 
τσιμεντένιους 
κυβόλιθους και εμφανές 
σκυρόδεμα. Στους 
χώρους Δ και Β της 
ανατολικής όψης το 
δάπεδο είναι πλήρως 
κατεστραμμένο καθώς 
έχουμε χώμα και μπάζα, 
ενώ στους δυο μικρούς 
χώρους, στα νοτιά, υπάρχει δάπεδο από σκυρόδεμα. Στο 
δυτικό κλίτος οι περισσότεροι χώροι καλύπτονται από 
κεραμικά πλακάκια 30X30 εκ. και 25X25 εκ. Στους 
χώρους του ανατολικού κλίτους του ορόφου, διασώζονται 
τα μεταλλικά δοκάρια και τα πατόξυλα του παλαιότερου 
πατώματος, χωρίς το σανϊδωμά του (βλ. λεπτομέρεια 9). 
Τα πατόξυλα στηρίζονται σε διπλά ταυ τα οποία 
πακτώνονται στους περιμετρικούς τοίχους στα σημεία που 
βρίσκονται οι πεσσοί για την καλύτερη κατανομή των 
φορτίων του υπερκείμενου ορόφου. Επίσης στο κεντρικό 
κλίτος σώζεται μικρό τμήμα μίας ξύλινης δοκού (20Χ30εκ.) 

που στήριζε το πάτωμα αυτού του χώρου. Σήμερα, στον 
όροφο, υπάρχει πλάκα από οπλισμένο σκυρόδεμα η οποία 
καλύπτει το κεντρικό και το δυτικό κλίτος. Ο όροφος δεν 
διαθέτει κάποιου είδους επίστρωση παρά μόνο στα δώματα 
των προσθηκών 3 και 5 όπου υπάρχουν πλακάκια 30Χ30εκ. 

Στο μικρό κτίριο, τα αρχικά πατώματα δεν έχουν 
διασωθεί. Σήμερα στο ισόγειο του υπάρχει ξύλινο πάτωμα 
και στον όροφο πλακίδια διαστάσεων 20X20 εκ. Τμήμα του 
δαπέδου του κτιρίου 4, όπου σήμερα στεγάζεται ο χώρος της 
Υδρογείου, αποτελείται από ξύλο και ένα άλλο τμήμα του 
από χυτό υλικό ενώ οι υγροί χώροι έχουν πλακάκια 25X25 
εκ. Στο κτίριο 5 όπου σήμερα στεγάζεται χώρος 
ηχογραφήσεων 
υπάρχουν στο χώρο 
υποδοχής πλακίδια 
20X20 εκ. Το δάπεδο 
του μηχανοστασίου 
που βρίσκεται στο 
ίδιο κτίριο είναι 
κατεστραμμένο και 
σήμερα υπάρχει 
χώμα. Ο υπαίθριος 
χώρος του οικοπέδου 
καλύπτεται επίσης από 
τους ίδιους κυβόλιθους 
που συναντάμε στο 

ισόγειο του κτιρίου 1. 

 

Εικ.35 Η μεταλλικη δοκος του πατώματος 
του οροφου στην ανατολική πτέριγα 

Εικ.36 Τσιμεντένιοι κυβόλινθοι στο 
εξωτερικό χώρο 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 1 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



60 
 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 3 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 4 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 5 
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ΚΑΤΑΣΚΕΤΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



64 
 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 7 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 8 
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ΥΛΙΚΑ ΔΑΠΕΔΩΝ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 
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ΥΛΙΚΑ ΔΑΠΕΔΩΝ ΟΡΟΦΟΥ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  7: ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ 

• ΑΝΑΠΤΥΜΑΤΑ 
• ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΟΨΕΩΝ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ΑΝΑΠΤΥΓΜΑ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 1 
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ΑΝΑΠΤΥΓΜΑ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 2 
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ΑΝΑΠΤΥΓΜΑ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 3 
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ΑΝΑΠΤΥΓΜΑ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 4 
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ΑΝΑΠΤΥΓΜΑ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 5 
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ΑΝΑΠΤΥΓΜΑ ΟΡΟΦΟΥ 1 
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ΑΝΑΠΤΥΓΜΑ ΟΡΟΦΟΥ 2 
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ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΒΟΡΕΙΑΣ ΟΨΗΣ 
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ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΝΟΤΙΑΣ ΟΨΗΣ 
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ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΟΨΗΣ 
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ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΟΨΗΣ 
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ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΒΟΡΕΙΑΣ ΟΨΟΤΟΜΗΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΒΟΡΕΙΑΣ ΟΨΟΤΟΜΗΣ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 : ΠΡΟΤΑΣΗ 

• ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ-ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΗΣ 
• ΚΑΤΟΨΕΙΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 
• ΟΨΗΣ 
• ΤΟΜΕΣ 
• ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΕΣ 
• ΚΑΤΟΨΕΙΣ ΜΕ ΕΠΙΠΛΑ 
• ΦΩΤΟΡΕΑΛΙΣΤΙΚΑ 
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ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ-ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΗΣ 

Γενικές αρχές των επεμβάσεων 

      Κρίναμε σημαντικό μίας και το εν λόγο κτίριο αποτελεί πολιτισμικό στολίδι της Θεσσαλονίκης, να στεγάσει μια χρήση 
άρτια συνυφασμένη με αυτό. Έτσι λοιπόν αποφασίσαμε το νέο κτιριακό συγκρότημα του πρώην βυρσοδεψείο Νούσια, να 
στεγάσει την Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών. Στο χώρο του παλαιού Βυρσοδεψείου θα συγκεντρωθούν λειτουργίες που θα 
στηρίζουν την διάδοση των τεχνών όπως, εκθεσιακός χώρος της ιστορίας του κτιρίου και της περιοχής, εκθεσιακός χώρος 
που προσφέρεται για παρουσίαση εκθέσεων,γραφεία,αίθουσες ζωγραφικής και γλυπτικής,αίθουσες διδασκαλίας μουσικής 
καθώς και studio ηχογραφήσεων. 

     Με την νέα αύτη χρήση το κτίριο θα αποκτήσει μέρος της παλιάς αίγλης του,με την διαφορά πως σήμερα θα μπορεί  ο 
κάθε ενδιαφερόμενος να το προσεγγίσει, να το γνωρίσει και να το θαυμάσει. 

     Καταλήξαμε στη χρήση αυτή έπειτα από συναντήσεις που πραγματοποιήσαμε με διαφόρους πολίτες  της Θεσσαλονίκης, 
στις οποίες συζητήσαμε τόσο για την έλλειψη ύπαρξης τέτοιων χώρων, όσο και για την ανάγκη δημιουργίας ενός κέντρου 
πολιτισμού ως σημείο αναφοράς στα πολιτισμικά δρώμενα της πόλης. Θεωρούμε πως η χρήση αυτή θα αναβαθμίσει το 
κτίριο καθώς και την ίδια την περιοχή, παίζοντας σημαντικό ρόλο ως πόλος έλξης δρώμενων και εκδηλώσεων. 
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     Η επιλογή της νέας αυτής χρήσης επομένως, έγινε στα πλαίσια της διατήρησης του ιστορικού αυτού κτίσματος με 
κατάλληλη διασκευή, και την επανένταξη του στη ζωή της πόλης  με μία σύγχρονη χρήση. 

 

 

 

Το κτίριο του παλιού βυρσοδεψείου Νούσια 

Οι εξωτερικές όψεις (Νότια, Ανατολική και Δυτική) του διατηρητέου κτιρίου αποκαθίστανται πλήρως σύμφωνα με την 
παλαιότερη μορφή τους (πρώτη φάση 1907-1935) όπως επίσης και τα τμήματα εκείνα του ορόφου των ανατολικών και 
δυτικών κλιτών της Βόρειας όψης τα οποία δεν αλλοιώθηκαν δραματικά από το διάφορα προσκτίσματα. Όπως προέκυψε και 
από τη μελέτη της παθολογίας των όψεων το ισόγειο της Βόρειας όψης του παλαιού βυρσοδεψείου είχε καταστραφεί σχεδόν 
ολόκληρο με αποτέλεσμα η ανακατασκευή του να γίνει καθαρά με βάση την τυπολογία του κτιρίου όπως αυτή μεταφράζεται 
στις υπόλοιπες όψεις του. 

Εσωτερικά το κτίριο διαμορφώθηκε έτσι ώστε να εξυπηρετεί τη νέα του λειτουργία. Όλες οι επεμβάσεις που επιδιώκουμε, 
έχουν σαν στόχο να τονιστεί η τυπολογία του κτιρίου και να χρησιμοποιηθούν όλοι οι χώροι χωρίς την  κατεδάφιση  των  
παλιών τοίχων,  Έτσι  απομακρύνονται  όλα τα  οικοδομικά  στοιχεία   που κατασκευάστηκαν κατά τη διάρκεια της 
τέταρτης φάσης στο δυτικό και κεντρικό κλίτος (τοίχοι, χώροι υγιεινής και δάπεδα, στοιχεία από οπλισμένο σκυρόδεμα) και 
τονίζεται η ύπαρξη τριών κλιτών που οριοθετούνται μεταξύ τους στο ισόγειο . 

Σύμφωνα με το κτιριολογικό πρόγραμμα της νέας χρήσης , η διάταξη των διαφόρων λειτουργιών έγινε έτσι ώστε να 
αξιοποιηθούν όλοι οι χώροι του κτιρίου και να δοθεί σε κάθε έναν η απαραίτητη βαρύτητα, ανάλογα με τα τετραγωνικά και τη 
θέση του.  

Πιο συγκεκριμένα, το συνολικό εμβαδόν του κτιρίου είναι 1696 m2 και κατανέμεται σε δύο επίπεδα, ισόγειο και όροφο. Στο 
επίπεδο του ισογείου  χωρίζεται σε τρία κλίτη στα οποία χωροθετούνται, ομαδοποιημένες, παρεμφερείς μεταξύ τους 
λειτουργίες και στο επίπεδο του ορόφου δημιουργήθηκε μια πιο ανεξάρτητη κάτοψη η οποία δεν μεταφράζει τα τρία κλίτη 
του κτιρίου . 
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Το κτίριο έχει τρεις εισόδους. Μια κεντρική στη βόρεια όψη, μια δευτερεύουσα στην ανατολική όψη και μια τρίτη στη νότια 
όψη, η οποία λειτουργεί περισσότερο ως έξοδος για την πρόσβαση στον υπαίθριο πίσω χώρο του οικοπέδου. 

Όπως φαίνεται και από το αντίστοιχο σχέδιο κάτοψης, στα δυτικά του κεντρικού κλίτους του ισογείου, που είναι και το 
μεγαλύτερο σε εμβαδόν, έχουμε την κύρια είσοδο με προβλεπόμενο χώρο πληροφοριών σχετικά με τις δραστηριότητες που 
φιλοξενεί το κτίριο. Κάθετα στον ίδιο  χώρο  βρίσκονται ο ανελκυστήρας και το κλιμακοστάσιο που οδηγούν στον όροφο 
καθώς και η πόρτα της κεντρική εισόδου του κτιρίου η οποία τοποθετείται έκκεντρα στο ισόγειο του μεσαίου κλίτους. Στην 
προέκταση του χώρου της εισόδου, κάθετα  της βόρειας όψης, βρίσκεται η γραμματεία τις στέγης γραμμάτων και τεχνών 
για λόγους εύκολης πρόσβασης και καλύτερου συντονισμού των υπόλοιπων λειτουργιών του ισογείου. 

Μετά το χώρο της εισόδου και της υποδοχής περνάμε στο εσωτερικό του μεσαίου κλίτους όπου βρίσκεται ο εκθεσιακός  
χώρος . Διαχωριστικό των δύο αυτών τμημάτων του ισογείου αποτελούν οι παλιοί φέροντες τοίχοι του κτιρίου, τους οποίους 
και διατηρούμε με μικρές αλλαγές για την καλύτερη εξυπηρέτηση των λειτουργιών που φιλοξενούν. 

    Το δυτικό κλίτος του ισογείου στεγάζει την γραμματεία το κλιμακοστάσιο και τους χώρους υγειηνής.Το κεντρικό κλίτος  
χωρίζεται από το δυτικό, μέσο ενός φέροντα τοίχου από συμπαγείς οπτόπλινθους με δύο ανοίγματα.Στον όροφο το δυτικό 
κλίτος δεν διαχωρίζεται από το κεντρικό.Το κεντρικό κλίτος στο ισόγειο περιστοιχίζεται από φέρουσες τοιχοποιίες με 
συμπαγής οπτόπλινθους και έχει πρόσβαση και από τις τέσσερις πλευρές. Στα βόρια του κεντρικού κλίτους τοποθετούμε 
την βασική είσοδο του κτιρίου όπου από εκεί ξεκινάει η μετάβαση στους χώρους.Στο κλίτος του ορόφου έχει δημιουργηθεί 
άνοιγμα στο δάπεδο του χώρου που καλύπτει τον εκθεσιακό χώρο για την οπτική επικοινωνία των δύο επιπέδων του κτιρίου 
μας. Η κάλυψη των χώρων στον όροφο γίνεται με μεταλλική στέγη μίας και η υφισταμένη κατάσταση αποτελεί μια ελαφριά 
σωστή κατασκευή.Δεν επιχειρούμε να ξαναχτίσουμε την μια στέγη ίδια με την παλιότερη αντίθετα επιλέγουμε να 
κρατήσουμε την μεταλλική κατασκευή που ήδη υφίσταστε.  

Ο φέρων οργανισμός 

    Δεδομένου ότι η φέρουσα τοιχοποιία του παλιού βυρσοδεψείου Νούσια βρίσκεται σε καλή κατάσταση γίνεται 
προσπάθεια ενίσχυσης της στατικότητας του κτιρίου με μεταλλικά στοιχεία που περιβάλλουν την παλαιότερη τοιχοποιία 
προκειμένου να παραλάβουν εξ΄ολοκλήρου τα φορτία των στεγών και των νέων κατασκευών (πάτωμα ορόφου, 
κλιμακοστάσιο, νέες τοιχοποιίες στο εσωτερικό των κλιτών κ.λπ.). Αφού λοιπόν, αφαιρέθηκαν όλα τα στοιχεία από 
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οπλισμένο σκυρόδεμα όπως αυτά αποτυπώνονται στα σχέδια της υπάρχουσας κατάστασης, προχωράμε στην κατασκευή 
πλήρους φέροντα οργανισμού, ανεξάρτητου της υφισταμένης κατασκευής, με παράλληλο στόχο την αντισεισμική 
προστασία του κτιρίου και την αντιστρεψιμότητα των νέων κατασκευών ώστε αυτές να μην <<πληγώνουν>> την 
υφισταμένη τοιχοποιία. 

 

 

Το κέλυφος και τα υλικά του 

      Το εξωτερικό περίβλημα του κτιρίου στην πρόσοψη αποτελείτε από την υφισταμένη πλινθοδομή στις όψεις όπου αυτή 
διασώθηκε και συντηρήθηκε και από την νεότερη που συμπληρώθηκε στα νέα τμήματα της βόρειας όψης και στα 
κατεδαφισμένα στη Νότια και Δυτική όψη. 

Το μικρό κτίριο 

      Στο μικρό κτίριο που βρίσκεται κατά μήκους της βόρειας όψης και βλέπει στο δρόμο, στεγάζει την γραμματεία-γραφείο 
πληροφοριών, κυλικείο και χώρους υγιεινής στο ισόγειο, ενώ στον όροφο βρίσκονται γραφεία διοικήσεως, χώρους υγιεινής 
και μια αποθήκη.  

Βιβλιοθηκη 

       Η κατασκευή μίας βιβλιοθήκης ήταν αναγκαία προκειμένου να ικανοποιηθούν όλες οι «απαιτήσεις» της νέας 
λειτουργίας. Ακολουθήσαμε μια ενιαία λογική όσον αναφορά τον φέρων οργανισμό της πρότασης. Έτσι το κτίριο της 
βιβλιοθήκης αποτελείτε από μεταλλικό φέρων οργανισμό ο οποίος στηρίζει μια μονόριχτη στέγη. Το υλικό πλήρωσης 
αποτελείτε από εμφανή μπετό και στην όψη της τοποθετούνται μεγάλα ανοίγματα με σκοπό ο αναγνώστης της βιβλιοθήκης 
να μην χάνει την επαφή του με το υπόλοιπο κτίριο. 
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      Το ζητούμενο για εμάς ήταν να δημιουργήσουμε μια αρχιτεκτονική που με την διαφορετικότητα των υλικών θα 
διευκολύνουμε τον επισκέπτη να ξεχωρίσει την ομορφιά του «παρελθόντος» με την αναγκαιότητα του «μέλλοντος». 

 

 

Υπαίθριοι χώροι 
Επιλέξαμε την δημιουργία ενός εξωτερικού χώρου ο οποίος να τονίζει την γεωμετρικότητα του κεντρικού μας κτιρίου. Σε 
αυτό συνέβαλε και ο κατάλληλος σχεδιασμός του εξωτερικού δαπέδου, το οποίο «ξεδιπλώνεται» σαν ένα χαλί που πάνω 
του έρχονται να «πατήσουν» η βιβλιοθήκη και το μικρό κτίριο.. 

Το υλικό που χρησιμοποιείται είναι εμφανές σκυρόδεμα με κάθετα μεταλλικά διπλά ταυ. 

Τέλος, η μεγάλη έκταση του οικοπέδου κατά μήκος επιτρέπει την δημιουργία απαλών κλίσεων στο έδαφος για την καλύτερη 
κίνηση των ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

Περίφραξη 

Στο οικόπεδο είχαν μείνει τμήματα της αρχικής του περίφραξης στη δυτική όψη και στην βόρεια όψη από το δρόμο. Τα 
τμήματα αυτά συντηρούνται, ενισχύονται στατικά και συμπληρώνονται με σκοπό η παλιά περίφραξη να τονιστεί ξανά τόσο η 
ίδια ως βασικό στοιχείο του οικοπέδου όσο και η σημασία της παραπέμποντας στην ιστορία του παλαιού βυρσοδεψείου. 

Στη γωνία της ανατολικής με τη βόρεια όψη του οικοπέδου από το δρόμο έχουμε την κύρια είσοδο του κτιριακού μας 
συγκροτήματος. Η επιλογή του να παραμείνει η βασική είσοδος πρόσβασης στο οικόπεδο σε αυτό το σημείο βασίζεται ατούς 
εξής λόγους: 

α. Στο γεγονός ότι ο παλιός πεσσός της περίφραξης είναι ο μόνος που σώζεται σήμερα και βρίσκεται στο εν λόγω σημείο 

β. Από το σημείο αυτό είναι ορατά όλα τα κτίρια του οικοπέδου μας 

γ. Είναι άμεσα ορατή από το δρόμο καθώς είναι η πρώτη είσοδος που συναντά ο επισκέπτης πλησιάζοντας το κτιριακό μας 
συγκρότημα. 
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Δεδομένου ότι δεν υπήρχε αξιόλογη περίφραξη στη νότια και ανατολική όψη, αυτή αντικαθίσταται από νέα. 

Ως υλικά κατασκευής χρησιμοποιούμε το τούβλα και το μέταλλο, σε αντίθεση  νέο κτίριο της βιβλιοθήκης όπου 
χρησιμοποιούμε μέταλλο και σκυρόδεμα 

 

 . 

Χρωματική οργάνωση 

Μια από της βασικές αρχές που ακολουθήσαμε ήταν να παραμείνει εμφανής η πλινθοδομή των όψεων, τόσο στο παλιό κτίριο 
του βυρσοδεψείου και στο ισόγειο του κιλικίου, άσο για το νέο κτίριο της βιβλιοθήκης αποφασίσαμε να τονίσουμε την 
διαφοροποίηση του από το γενικό σύνολο σαν ένα δυνατό στοιχειό που χαρακτηριστικά ξεχωρίζει  το παλιό από το νέο. 

Τα μεταλλικά κουφώματα των ανοιγμάτων σε όλα τα μέτωπα, έχουν βαφτεί με αντιοξειδωτικό γκρι - μεταλλικό 
χρώμα για την προστασία τους από τη φθορά. 
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ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ-ΠΡΟΤΑΣΗΣ 
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ΚΑΤΟΨΗ ΟΡΟΦΟΥ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



90 
 

ΚΑΤΟΨΗ ΔΩΜΑΤΟΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ 
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ΔΥΤΙΚΗ ΟΨΗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

92 



 

ΒΟΡΕΙΑ ΟΨΗ 
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ΝΟΤΙΑ ΟΨΗ 
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ΤΟΜΗ Α-Ά 
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ΤΟΜΗ Β-Β 
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ΤΟΜΗ Γ-Γ 
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ΤΟΜΗ Δ-΄Δ 
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ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ ΒΙΒΛΙΟΦΗΚΗΣ 
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ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ ΜΙΚΡΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ ΜΙΚΡΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 
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ΔΥΤΙΚΗ ΟΨΗ ΜΙΚΡΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 
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ΝΟΤΙΑ ΟΨΗ ΚΤΙΡΙΟΥ Β-ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 

102 



103 
 

 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΕΣ 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 1 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 2 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 3 
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ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΛΕΠΤΟΜΕΡΙΑ 4 
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ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ ΜΕ ΕΠΙΠΛΑ 
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ΚΑΤΟΨΗ ΟΡΟΦΟΥ ΜΕ ΕΠΙΠΛΑ 
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ΦΩΤΟΡΕΑΛΙΣΤΙΚΑ 
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